# 用红色血脉锻造新时代少年

-岳西县少年成长服务中心:-位老兵的"铸魂"答卷

"

在风景秀丽的大别山腹地岳西县,一座占地十余亩、宿舍面积达6000多平方米的教育机构——岳西县少年成长服务中心,正以独特的军事化管理和红色教育模式,帮助需要引导的青少年重拾人生方向。这家教育机构,是一位退役军人的桑梓之情,更是"少年特战兵训练营"经过不断探索与实践,最终结出的硕果。



王南方(左)给岳西县菖蒲中心学校学生军训。

## 一个电话引发的教育使命

2018年底,《解放军生活》杂志原主编、正师级 干部王南方选择提前退休。本可安享闲暇的他, 却因一个月后深夜的一通电话改变了人生轨迹。

"孩子离家出走了!"电话那头,亲戚声泪俱下。原来,孩子因与母亲拌嘴,带着手机离家出走。王南方连夜召集亲友,在北京街头彻夜搜寻,最终在一家麦当劳餐厅找到正沉迷游戏的孩子

面对焦虑无助的父母与神情漠然的孩子,王南方深受震撼。"这件事让我意识到,青少年问题已不仅是家庭问题,更是亟待关注的社会课题。"深入调研后,他发现网瘾、厌学、行为叛逆等现象在青少年中发生率较高,甚至有青少年因参与斗殴、网贷而误入歧途。王南方深刻认识到,解决这些问题不能仅靠学校和家庭,必须凝聚社会力量承担立德树人的责任,尤其要以传统美德与红色文化为青少年补足"精神之钙"。

#### 以红色基因培根铸魂

王南方将一些社会问题凝练为"困""惠"二字:"困"于物质匮乏,"惑"于精神迷茫。他认为,如何以克服困境的智慧破解精神层面的困惑,意义重大。怀着"把红色基因传承下去"的初心,王南方倾尽积蓄,联合冯峰、张文锋等军校同窗,成立少年特战兵(北京)教育科技有限公司,并在天津武清、安徽安庆设立训练基地。

训练营以"五人立德、三化管理"为核心理念: "五人"即以伟人思想塑造灵魂、以圣人智慧传承 国学、以名师教诲启迪心智、以亲人温暖激发感 恩、以军人标准规范行为;"三化"即军事化、制度 化、精细化管理。王南方还创新构建"六强六能" 训练体系:强化良好习惯,提升生活自理能力;强 训基本技能,提升自我保护能力;强硬意志毅力, 提升耐压抗挫能力;强保健康心态,提升是非鉴 别能力;强健体能体魄,提升环境适应能力;强健 互帮互助,提升交流沟通能力,全面提升学员综 合素质。

训练营自创立之初便与部队结下深厚情谊,通过聘请退伍老兵担任教官,邀请部队和民兵预备役部队领导作为军事顾问,让学员感受最真实的军旅生活。目前,训练营与云南昆明民兵数字化应急分队基地、玉溪国防教育园等园区建立战略合作关系,为学员提供接触现代化装备的机会,

让他们在沉浸式体验中增强国防意识,培植爱国情怀。

王南方用千余个红色故事浸润学员心灵,同时以"挺进大别山,重走红军路"的实践活动带领学员横跨三省,在行走中锤炼精神、追寻信仰。

### 从训练营到服务中心的跨越

七年来,少年特战兵训练营先后帮助500多名 青少年走出困境。

15岁的柯同学曾休学两年,昼夜颠倒沉迷游戏。经过五个月特训,他不仅重返校园,成绩更从班级中下游跃升至全年级第一;16岁的周同学因感觉父母关爱减少而沉迷网络,经特训后考入理想高中,并最终以高出河南省一本线40多分的成绩考上大学;年仅8岁的范同学因家庭过度宠溺拒绝上学,特训后不仅在学业上取得进步,更在校运动会3000米比赛中夺得第一名。

这些实实在在的成效,引起了社会高度关注。基于训练营的成功实践,岳西县批准成立少年成长服务中心。

#### 专业体系护航青少年成长

如今的岳西县少年成长服务中心,通过实行全封闭寄宿制军事化管理,配备24小时教师陪伴与360度全景监控,全面助力青少年健康成长。

中心还建立了一套科学规范的训练流程:基础强化训练,借助军事体能、爱国教育、国学礼仪与心理辅导等内容,系统培养学员的纪律意识与基本素养,考核合格者将被授予"阳光健康少年"勋章;拓展巩固训练,组织"红色主题"野外拓展活动,包括走长征路、参观纪念馆、聆听革命故事等,在锤炼意志的同时培养感恩与责任意识,表现优异者可获评"活力健壮少年"称号;个性化辅导,针对学员的心理症结与行为特点进行一对一疏导与矫正,全面巩固训练成效。

"30天成为阳光健康少年、60天成为活力健壮 少年、90天成为积极向上少年",中心为学员规划 了一条从行为规范到内心强大的清晰进阶路径, 助其实现彻底转变与健康成长。

中心获得中国教育电视台《品牌的力量》栏目 全国推荐,被国家体育总局认定为"全国青少年国 防体育运动夏令营训练基地"。王南方表示:"作 为一名老兵,我愿当好传承红色基因的传声筒,让



训练营开训动员会。



"挺进大别山,重走红军路"活动。



学员们生活用品摆放整齐。

更多孩子接受红色经典的精神洗礼!"

从一个人到一群人,从一个理念到一个体系,岳西县少年成长服务中心以专业与爱心,书写着用红色血脉锻造新时代少年的动人篇章。

通讯员 葛正红 束伟 汪乐园 文/图